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跨考教育考研全真模拟考试

管理类联考综合测试卷详解

一、初数问题求解（本大题共 5 小题，每小题 3 分，共 45 分）下列每题给出 5
个选项中，只有一个是符合要求的，请在答题卡上将所选择的字母涂黑。
1、【答案】C

【详解】整个工程看做单位 “1”，原计划的工作效率为
1
10

，实际的工作效率为

11 3 710
10 3 2 50

 


 
，因此工作效率提高了

7 1
50 10 40%1
10


 ，选 C。

2、【答案】B

【详解】利用三个数的均值定理求最值： 33a b c abc   。

  3
2 2 22 3a a af x x x x x x
x x x

        ，因此最小值为 33 12 64a a   ，因此

2

64 4x x x
x

    ，选 B。

3、

【答案】C

【详解】如图可得:一季度男女观众人数分别为：

男：5 4 3 12w w w w  
女：6 3 4 13w w w w  
故一季度男女人数比为：12:13,选 C。

4、【答案】D

【详解】观察选项，所求的值必然是唯一的，因此为了去掉已知等式的绝对值，可以设定 a、

b的正负性和大小关系。



让有理想的人更加卓越！

2

由 6ab  可知 a、b 同号，故设 0, 0,a b a b   ，因此去掉绝对值可得：

6 3a b a b a      ，又已知 6ab  ，得 2b  ，所求
2 2 13a b  ，选 D。

5、【答案】E

【详解】圆心 (5,0)关于 2y x 的对称点即为圆 C 的圆心，圆心的半径 2，设圆 C 的圆心

为  ,a b

A (5,0)  2 ' ,y x A a b

列方程组

52 ( ' )
2 2

02 1( ' 2 )
5

b a AA

b AA y x
a

  
     
 

中点在线上

与 垂直

求解可得： 3, 4a b   ，因此选 E。

6、【答案】D

【详解】设正方形的边长为 x

由已知可得方程
4 310 1
3 2
x x
  

求解得 54x 

故树苗有
54 4 10 82
3


  ，选 D。

7、【答案】D

【解析】样本空间
1 2
6 5C C  

事件 A：反面考虑，穷举法

甲抽 6，乙有            5,1 ; 4,2 ; 4,1 ; 3,1 ; 3,2 ; 1,2 共 6 种

甲抽 5，乙有        4,1 ; 3,1 ; 3,2 ; 1,2 共 4 种

甲抽 4，乙有    3,1 ; 1,2 共 2 种

甲抽 3，乙有  1,2 共 1 种

综上事件 6 4 2 1 13A      种，   1 2
6 5

13 471 1
60

P A
C C

   


，选 D。

8、【答案】B

【详解】简化两组数据，以 90 为基数，如下：

语文：0,2, 4, 2, 4,5, 3, 1,1,3    ，平均值：
5 0.5
10

 ，故 1 90.5E 
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数学： 4, 2,6,3,0, 5, 6, 10, 8,8     ，平均值： 1 ，故 2 89E 

因此： 1 2E E ，观察两组数据的稳定性可知：语文较数学稳定，因此 1 2  ，选 B。

9、【答案】E

【解析】欲使正方体的表面积最大，正方体与球的位置关系如下图：

面
' ' ' 'ABC D 在过球心的大圆上，点 A B C D、 、 、 、在球面上

球心 O 与球面上一点 C 连接即为半径：OC=3

在
'OCC 中利用勾股定理，设正方体边长为 a

2

2 22 3 6
2

a a a
 

     
 

故正方体表面积
26 36S a  ，选 E。

10、【答案】D

【详解】设 5 个学科的人分别为 Aa,Bb,Cc,Dd,Ee，现从 10 人中选 2 人，2 人来自不同学科，

反面考虑： 2
10C  ；

反面即为来自同一学科 1
5 5C  ；

故共有 2
10 5 40C   种，选Ｄ。

11、【答案】E
【详解】设甲乙的工作效率分别是 yx,

甲乙每天的工时费分别是 ba,

由已知可得方程组如下：









10
1

194
166

x
yx
yx









wa
wba
wba

25.0
35.294
4.266
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故甲单独做的工时费为 ww 5.225.010  ，选 E。

12、【答案】D

【详解】六边形 ABCDEF 从正方体中拿出如下图：O 为球心

由勾股定理可得： 2,2  ODABDE ，同理： 2 OBOAOE ，因此 ABCDEF

为正六边形，由 6 个等边三角形组成，即

  332
4
366

2
 OABABCDEF SS ，选 D。

13、【答案】C

【详解】如图，梯形的面积即为货车行驶的路程，梯形的高即为 0V ，因此

  00.8 0.2 1
72

2
V

S
      ，解得 900 V ，选 C。

14、【答案】B

【详解】过 A 作 BC 的高 AH,设 BH= x ,则 CH=8 x .

在 Rt ABH 中，
2 24AH x  ，在 Rt AHC 中，

2 26 (8 )AH x   , AH AH ,得

2 2 2 24 6 (8 )x x    ，解得
11
4

x  ，则
11 54
4 4

DH BD BH     .

在 Rt AHD 中，由勾股定理得：
2 2 2AH DH AD  ,其中

2 25
16

DH  ，

2
2 2 2 2 11 (16 11)(16 11) 1354

4 16 16
AH AB BH         

 
,带入解得 10AD  ，选 B.



让有理想的人更加卓越！
精勤求学 自强不息

5

15、【答案】A

【详解】构造等比数列 121  nn aa 有 121  nn aa ，

令   taatata nnnn   22 11 ， 1t  1211   nn aa  1 na 是 以

111 a 为首项，公比为 2 的等比数列，因此通项公式为
1 99

1001 1 2 2 1n
na a      ，

选 A。

二．条件充分性判断：第 16-25小题，每小题 3分，共 30分。

要求判断每题给出的条件（1）和（2）能否充分支持题干所陈述的结论 A、B、C、
D、E 五个选项为判断结果，请选择一项符合试题要求的判断，请在答题卡上将

所选的字母涂黑。
（A） 条件（1）充分，但条件（2）不充分

（B） 条件（2）充分，但条件（1）不充分

（C） 条件（1）和（2）都不充分，但联合起来充分

（D） 条件（1）充分，条件（2）也充分

（E） 条件（1）不充分，条件（2）也不充分，联合起来仍不充分

16、【答案】C

【详解】显然单独不充分，考虑联合。设甲乙丙三人的图书量分别为 cba ,, ( cba ,, 均是小于

等于 10 的正自然数)，由题干可得： cba ,,2 成等比数列，若三者相等，则是常数列，

显然充分；非常数列有 1,2,4；2,4,8；3,6,12；1,3,9。若乙丙是 3,6,12 或 1,3,9 里的任意两个

数，由等比中项定理，那么甲是确定的；若乙丙数量为 2,4 时， 2a （至少为 2）为 1 或 8，

显然只能是 8。综上，联合充分。选 C。

17、【答案】D

【详解】由题干可得此人获奖的概率为   1 1 1p q   （反面考虑）

化简如下：     1 1 1 1 1p q p q pq p q pq          

条件（1） 1p q  ，即概率为1 pq ，由均值可得：

2 1 11
2 4 4
p qpq pq       

 
概率 ，充分；

条件（2）
1
4

pq  ，即概率为
1
4

p q  ，由均值可得

12 1 1
4

p q pq p q       概率 ，充分，选 D。

18、【答案】A

【详解】圆化为标准方程： 2 22 1x y   ，圆心为  2,0 ，半径为 1，欲使直线与圆有 2

个交点，即相交关系，故圆心到直线的距离 d r ，
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2

2 0
1

1

k
d

k


 


，两边平方整理可得

3 3
3 3

k  

条件（1）是题干的子集，充分；

条件（2）不是题干的子集，不充分，选 A。

19、【答案】C

【详解】单独两个条件显然不充分，完全平方数，列举如下：

,121,100,81,64,49,36,25,16,9,4,1,0

观察可发现相邻两个完全平方数之差成等差数列，首项为 1，公差为 2，因此相差为 20 的两

个完全平方数必出现在 100 之前，只有 16 和 36，因此小明是 16 岁，充分。

20、【答案】D

【详解】一元二次方程根的判别式  2 4 1a b    ，

条件(1)    220 4 1 2 0a b a b b b b             ，充分；

条件(2):    220 4 1 2 0a b a b b b b            ，充分，选 D。

21、【答案】B

【详解】如图 AOD 的面积恒定，与点 O 的具体位置无关，

1 1
2 2AODS AD h AD DC     

故 POD 的面积也恒定，点 P为 AO的中点，所以 PODS
1
2 AODS

。

条件（1）不充分，条件（2）：Q 是 DO 的三等分点，因此
1 1 1
3 6 12PQD POD AODS S S     ，

选 B。

22、【答案】E

【详解】举反例

条件（1）如余数为 0，即 n为 2,4,6,8,10，显然推不出题干，不充分；

条件（2）如余数为 0，即 n为3,6,9,12,15显然不充分；

条件（1）+（2）举反例：如余数为 0，即 n为 6 的倍数，如6,12,18，也不充分，选 E。

23、【答案】C
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【详解】显然两个条件都不充分，条件(1)+条件(2),数学系比去年多了 360 分，物理系不变，

化 学 系 多 了 190 分 ， 生 物 系 少 了 260 分 ， 地 学 系 少 了 430 分 ， 故

30430260190360  分，平均分升高，充分，选 C。

24、【答案】A

【详解】

题干中给出三条直线，其中两条直线已经确定，只有 068  kykx 是变化直线。这条

直线与 k相关，简单处理一下    6 8 0x k y    ，恒过定点  8,6 。随着 k的变化，直

线绕着  8,6 转动，要想满足   2lg 22  yx ，即 10022  yx ，即区域上的点到原点的距

离必须小于 10.所以整个区域必须在以 O 为原点，半径为 10 的圆上或圆内。只需保证三角

形区域的三个顶点在圆内或圆上即可。而三角形的区域已有 2 个点    8,6,7,0 BA 确定。只

需第三个点 C 也在圆内即可。

联立 





















18
850,

18
848

068
0568

k
k

k
kC

kykx
yx

即

  




 

























,
57
11,

100
18
850

18
84810OC

22

k

k
k

k
k

而 0k  1,k

即结论等价于  1,k ，(1)充分，(2)不充分，选 A。

备注：考试时间紧张，也可以直接从条件出发，找临界点，当 k=-1 时，C 点恰好在以 O 为

圆心，半径为 10 的圆周上，此时只能顺时针转动，  1,k ，因此条件（1）充分，

条件（2）不充分。

25、【答案】A

【解析】等差数列的前 n 项和公式为
2

nS An Bn  ，A、B 为全体实数，因此条件（1）充

分，条件（2）不充分，选 A。
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三、逻辑

【参考答案】

26-30：DDACA 31-35：DEACB

36-40：DBBBE 41-45：BDBBB

46-50：ABEEC 51-55：DECEB

【分数分析及复习建议】

以管理类联考 60 分为准进行分析：

30 分以下：逻辑基础差，自然的逻辑思维也不甚理想，建议从基础学起，学习网课内

容或单独报一对一。

30-40 分：逻辑基础和逻辑思维一般，提分空间比较大。理论知识不熟悉，解题无清晰

思路，建议在逻辑方面投入较多时间，分题型进行练习。

42-50 分：如果错题集中在 26、27、29、36、43、51 说明论证逻辑思维能力比较强，

但形式逻辑需要夯实基础，建议针对形式逻辑进行学习；如果错题主要集中在第 28、30、

31、32、33、34、35、37、38、39、41、42、44、45、46、47、48、49、50、52 题，则说

明论证逻辑存在较多问题，需要针对论证逻辑进行练习；若错题集中在 40、53、54、55 题，

则综合推理方法方面存在较大问题，需要在综合推理方面加强训练。

50-56 分：逻辑基础较好，逻辑思维能力很强。个别题目存在问题，需要查漏补缺，可

依据所错试题进行有针对性的培训。若考生处于此阶段，则更多的是题目分析中的问题，需

要强化题目理解、分析能力。

56 分以上：恭喜你，你的逻辑已无什么问题，继续分析真题，通过模拟练习保持目前

水平，逐渐适应考场考试压力。

【详细解析】

26.【解析】参考答案 D

D 选项一定为真。根据题干“文雅的段子，是故事”，否后否前得出：不是故事就不是文雅

的段子，即不是故事的段子一定不文雅。

A 项为假。题干断定“文雅的段子，是故事；不文雅的故事，是段子”，也就是有的段子是

故事，有的故事是段子，选项与题干矛盾。B、C、E项都不一定为真。

27.【解析】参考答案 D

概括题干可得：

①不及时公布→谣言满天飞
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②及时公布→及时确定真相→运用高科技手段

整理①②可得:未谣言满天飞→及时公布→及时确定真相→运用高科技手段

所以，一个大的社会性事件以后，如果未出现谣言的传播，则权威机构在确定事件真相时有

效运用了高科技手段。

28.【解析】参考答案 A

题干结论：朦胧诗由不被接受到被接受的变化说明人们鉴赏能力有了很大的提高。

题干论据“除非受众具备了一种文字艺术形式所要求的鉴赏能力，否则此种文字艺术形式是

不会被接受的”，可表示为：不具备鉴赏能力→不会被接受。

根据上述表达式：朦胧诗被接受，可推出人们具有鉴赏能力，但是朦胧诗不被接受，不能确

定人们是否不具备鉴赏能力，可能存在有的人不接受朦胧诗但具有很高的鉴赏能力。据此，

朦胧诗由不被接受到被接受的变化是不能说明鉴赏能力有很大提高的。

所以，题干论证忽视了 30 多年前受众不接受朦胧诗可能不是因为不具备鉴赏能力。

29.【解析】参考答案 C

老师的本意，不能使用语言就不能称为人类。

学生反驳，有些动物也能使用语言。

显然学生将老师的话理解为只有人类才能使用语言，即除非是人类，否则不会使用语言。

30.【解析】参考答案 A

由题干“因为石油企业都拒绝这么做，因此，必须由政府相关部门来制订和监督实施这样的

标准”可知，该论证需要依赖这样一个假设“严格油罐的安全标准只能由政府部门或石油企

业自己来完成”。

31.【解析】参考答案 D

题干中石油企业代表指出油罐双层外壳会带来新的安全问题，D 项举例指出具体的安全问

题，从而支持了其反驳。

32.【解析】参考答案 E

题干“起点是大西洋的某处上空，途中越过亚马逊森林，这片雨云中氧-18 的含量相对于一

般氧含量并没有什么变化”，如果 E 项为真，大洋和热带雨林可以产生或更新其上空大气中

的雨云，就正好解释了上述现象。

33.【解析】参考答案 A

题干为证明“在雨云中，一般氧含量比氧-18 含量高。但在由雨云落到地面或水面的降雨中，

氧-18 含量比一般氧含量高。”这个结论而进行实验研究，所以研究对象大西洋上空的雨云

必须是正常雨云，否则研究没意义。
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34.【解析】参考答案 C

题干认为张教授的极力主张会影响听证会的代表性与合理性，C 项如果为真，直接说明这不

仅不会影响，反而更能体现代表性与合理性，最能削弱上述论证。

35.【解析】参考答案 B

题干论证：由某种神经毒素和脑损害两种现象相伴而生，推断此种神经毒素引起了此种脑部

损害；由此脑损害和帕金森患者的脑损害一样，推断此种脑损害是帕金森的一个病因。显然

存在这样的漏洞，即忽视了具有相关性的两种现象不一定因果相关。

36.【解析】参考答案 D

补充 D项“所有影视明星都是畜牧场主”，可推出所有影视明星不喜欢漫长的冬天，那么他

们就都不是溜冰场主，也就支持了“没有影视明星投资溜冰行业，成为溜冰场主”这个结论。

37.【解析】参考答案 B

【解析】题干断定，按照“无罪推定”的模式，既然不能证明食品添加剂对健康有害，那就

必须确认其对健康无害；同样，既然不能证明它对健康无害，那就必须确认其对健康有害。

这说明“无罪推定”的推理模式被理解为：如果不能证明嫌疑人有罪，那就必须确认其无罪；

如果不能证明嫌疑人无罪，那就必须确认其有罪。但由题干，“无罪推定”并未断定，如果

不能证明嫌疑人无罪，那就必须确认其有罪。（B）项恰当地指出了这一漏洞。

（E）项说明，题干的荒谬结论并不是合乎逻辑地得出的。因此，（E）项不恰当。

（A）项不恰当。题干并未把“无罪推定”的司法原则运用于其他领域，只是把“无罪推定”

的推理模式运用于其他领域。

38.【解析】参考答案 B

【解析】（B）项概括了题干的论证所使用的方法，尽管这一方法在运用的过程中出现了漏洞，

但（B）项对这一方法的概括是恰当的。其余选项均不恰当。

39.【解析】参考答案 B

如果空调机的可靠程度是由平均有效工作寿命决定的，那两个断定就是冲突的，所以 B 选项

“空调机的可靠性是指不需维修的有效工作时间的长短”最能说明上述断定不冲突。

40.【解析】参考答案 E

甲的父亲是乙或丙。

如果丙是甲的父亲，则甲是乙唯一的女儿（即乙是甲的母亲），乙是丙的同胞，不合伦理。

因此，可得甲的父亲是乙，丙是乙唯一的女儿，甲是丙的同胞。

41.【解析】参考答案 B

“近期 K 国失业的人数还是被大大地低估了”表明实际失业人数要比统计的数据多很多，B
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项为真，则说明大量企业倒闭，停止经营，政府就没统计到这些失业者，很好地解释了统计

数据和实际相差大的现象。

42.【解析】参考答案 D

农民需要正在读书的子女在夏收夏种的农忙时节中断学习,是暑假出现的一个原因，但并非

唯一原因，但题干认为这是唯一原因。因此正确答案为 D。

43.【解析】参考答案 B

由条件（1）（2）可得，张宜、杜涛二选一，王武、孙柳二选一，要求一共挑选 4 名，那么

剩下李山、赵思、孙柳就要三选二，所以李山和赵思，需至少有一人参加。

44.【解析】参考答案 B

因为，销售人员主动提出了建议，并且这个建议对销售人员有利，但没有理由说明对双方都

有利，所以，王武不应当仅依据销售人员的建议就决定不购买最便宜的那种。

45.【解析】参考答案 B

浣熊的感染率升高不能说明其感染数量增多的，因为感染率是感染数量和浣熊总基数的比

例。选项 B如果为真，前年相当高比例的浣熊死于狂犬病，说明浣熊总基数大量减少，就很

好地解释了感染数量少了但感染率升高的数据冲突。

46.【解析】参考答案 A

题干以“主诉心脏不适、消化不良病人大都伴有精神抑郁或植物神经功能紊乱，并且其中带

深色眼镜的比例明显高于一般人”为论据来论证“是因为精神抑郁导到他们带深色眼镜”此

论证要成立，需要排除另一种因果方向，即“佩带深色眼镜会带来不良视觉，这种不良视觉

足以压抑和改变佩带者正常的精神情绪”

所以，正确答案为 A。

47.【解析】参考答案 B

注意，此题找削弱除了。

B项与题干论述无关，排除。A、B、C、D 都从不同角度对题干论证进行了削弱。

如 A 项指出，并不是为精神抑郁导到他们带深色眼镜，而是医生要求。

48.【解析】参考答案 E

由题干可知，进口这种药是因为它有可能治疗这种疾病；又由“这个理由是不充分的，因为

还必须考虑到……”，说明要进口一种药物，仅仅根据它有可能治疗某种疾病是不够的，E

项恰当的表达了上述意思。

49.【解析】参考答案 E
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若 E 项为真，则说明观众看电视广告的平均时间在增加，以此来加强题干论证。

50.【解析】参考答案 C。

C项若为真，能够说明上述被调查者不具有代表性。

51.【解析】参考答案 D

题干前提：值得后悔→不应期盼 题干结论：许多昔时欢愉→不应期盼

显然补充的前提是在“值得后悔”与“许多昔时欢愉”之间建立联系，故选 D。

52.【解析】参考答案 E

目前发展起来的抗酸性技术可以有效地保护这些书籍，但是只可能用于保护那些有重要历史

价值的书籍。由此，可以推出，为了保护近 150 年印刷出版的书籍免于毁损，仅依靠目前的

抗酸性技术是不够的。

B、D 两项过于绝对。

53.【解析】参考答案 C

根据条件（4）可知，哲学系不可能都没投反对票，再结合条件（2）否后否前可得，文学系

委员不可能都投反对票，即至少有一个投赞成票。

54.【解析】参考答案 E

上一题由条件（2）（4）得到至少有一个文学系委员投赞成票，所以，如果 3名文学系委员

都投相同的票，那么他们投的都是赞成票。

55.【解析】参考答案 B

已知条件（4）至少 1名哲学系委员投反对票，又“哲学系委员都投相同的票，而文学系委

员投的票不都相同”，所以两名哲学系和至少 1 名文学系委员投了反对票，再根据条件（1）

可推出，2名数学系委员是投了反对票而非赞成票。

四、写作

56. 论证有效性分析：

【评分标准】

一． 按内容评分，本文至少存在以下缺陷。

1. 中国留学生激增，未必是中国教育质量低下的原因。毕竟来中国留学的外国学

生也在快速增长。
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2. 随着中国人民受教育水平的提高，对大学的了解已经不限于对毕业生就业率的

考量，可能通过自身对教育的理解来返校的比重在加大。

3. “提高毕业生就业率，是提高大学教育质量的关键。”，颠倒了因果关系。

4. “解决这一问题的唯一途径是引入‘同行评价’制度，而不再以论文数量论‘高

低’”。这一断定有些绝对和片面了，可能还有其它的方法。即使是这个方法，

其可行性也值得怀疑，毕竟谁来确定那个“权威”呢？

5. 不进行产权改革，未必就不能实现学术的自由化，真正的教育家就未必不能出

现。

6. 使衡才标准多样化，未必就得废弃当前的考试制度，可以在此基础上，部分放

开高校的自主考核。

【评分细则】

如果考生找出四个问题，并写成文章，则每个缺陷给 3.5 分。

如果考生找出的问题不在本标准范围内，只要言之有理，也可以酌情给 1～2分。

一． 按论证程度给分

1. 如果考生对给出的缺陷进行了有效分析，即有论述内容，且较为准确，则每个分

析给 3 分。

2. 如果给了分析，但分析部分论述较少，而例子较多，则每个分析给 1 分。

二． 其它要求

1. 有标题，加 2 分。无标题，在以上得分基础上，扣 2分。

2. 卷面整洁，字迹清晰，加 1 分。卷面较乱，看不清，在上评分的基础上扣 2分。

3. 错别字，3个以内，扣 1分。3～6个，扣 2分。7 个以上，扣 5 分。

4. 语言流畅，无明显语病，加 2分。语病较显明，扣 3分。

5. 结构完整，在以上评分的基本上加 1 分。结构残缺，在以上评分的基础上扣 2分。

【注】加分后，总分数不超过 30 分。扣分无底限。

【参考范文】

经不起推敲的改革方案
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原文指出中国高校教育质量低下，并给出了解决的对策。其论述看似有道理，实则漏

洞百出。具体分析如下：

首先，中国留学生激增，未必说明中国教育质量低下。随着中国与世界各国的交往日

益加深，让我们更加了解外面的世界，同时给了人们走出去的机会。而通过求学来了解并

获得国外就业机会，可能正是近来留学的数量激增的主要原因。而随着我国经济的发展，

来中国留学的外国学生也在快速增长，恰也说明了这点。

其次，原文断定“提高毕业生就业率，是提高大学教育质量的关键。”，似乎颠倒了

因果关系。大学教育质量的提高，学生获得就业相关的知识与技能，进而才能获得用人单

位的认可，从而使大学的毕业生就业率得以提高。基于错误的因果关系而给出的对策，显

然是荒谬的。

再次，提高大学的教育质量，未必就只有“同行评价”这一条路。或许通过修改评价

标准，将论文的质量放在更重要的位置，就可以实现突破呢，毕竟这也是知识的重要来源。

在学科的重要平台上发表论文，但到更广泛的认可，而不是一个院系的“权威”认可，不

是更好吗？况且，院系中的权威谁来确定呢？

最后，使衡才标准多样化，未必就得废弃当前的考试制度，而让大学完全自主招生。

或许大学可以在目前招生制度的基础上，开发适合自己要求的招生模式，比如加测某些内

容，或者诸如面试等其它的测试模式。这样，学生即可以强化对基础知识的学习，又可以

使学习符合学校的培养要求。

由些来看，原文中提出的提高大学教育质量的方案存在诸多不足，其可行性有待商榷。

57. 论说文

【评分标准】

一． 参考立意

立意 1：善用异见可以提升企业活力。

立意 2：重视企业中的不同声音。

立意 3：爱挑毛病未必是坏事。

其它立意，只要关注到鲶鱼的作用，可适当给分。

态度不端正，消极立意，可视为 0 分卷。

【评分细则】

一类立意：起评分为 25～30 分。
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二类立意：起评分为 21～24 分。

三类立意：起评分为 16～20 分。

参考立意：起评分为 0～15 分。

二． 按论证程度给分

1. 如果考生至少从两个方面进行论述，且正向论述较为有道理，则不扣分。

2. 如果考生至少从两个方面进行论述，但正向论述较为肤浅，则酌情扣 3～5 分。

3. 如果考仅从一个方面正向论述，而且论述内容较笼统，则酌情扣 6～10 分。

三． 其它要求

1. 有标题，加 2 分。无标题，在以上得分基础上，扣 2分。

2. 卷面整洁，字迹清晰，加 1 分。卷面较乱，看不清，在上评分的基础上扣 2分。

3. 错别字，3个以内，扣 1分。3～6个，扣 2分。7 个以上，扣 5 分。

4. 语言流畅，无明显语病，加 2分。语病较显明，扣 3分。

5. 结构完整，在以上评分的基本上加 1 分。结构残缺，在以上评分的基础上扣 2分。

【注】加分后，总分数不超过 35 分。扣分无底限。

【参考范文】

不同的声音

放一条鲶鱼就可以使一水槽的沙丁鱼鲜活起来，乍听起来有些神奇，但细细思考却是发

觉其中蕴含着深刻的道理。如果一个企业中也存在 “鲶鱼”这样的人，企业的活力是否也

能被激发出来，从而促进企业的发展呢？

我们不妨先给企业中的“鲶鱼”一个定义：他能对一个企业中的人或事，表达出不同的

意见，使企业于平静中出现波澜，使一些习惯受到冲击；尽管有时的表达方式不是他人愿意

接受的，但他却非心存破坏。鉴于他们的表现，我们可以将之称为“异见者”。

异见者可以对身边的同事提出不同的意见，甚至是相反的看法。这种不同的意见可能使

听者感觉不舒服，但却可以引发听者的思考。众所周知，面对新鲜的事物，人们往往会积极

地去思考与认知，但随着对事物的熟悉程度加深，这种主动思考会逐渐被习惯替代，出现“就

是这样啊”的现象。异见者的不同意见，会使听者“警醒”，于细微中发现变化，从而提高

人的思考活力。企业中的人有了活力，企业也就有了活力的源泉。

一个人的智慧毕竟是有限的，百密尚有一疏。如果因为异见者的不同声音，决策者能在

思考时发现自己尚未考虑到的因素，有利者用之，无利者弃之，作用未明者明辨之，那么它

对思考的结果无疑是有利的。我国在企业改革中推进的“打破一言堂”，或许就有这方面的
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考虑，希望引入不同的声音，激发企业的活力吧。

除了人的因素，企业的制度与流程也可能会出现不适应发展的情况，而异见者的不同声

音，可以使这些弊端较快的被发现，尽管有时未必是直接针对制度与流程本身。有异见者说

“我们累的要死，环节 B 闲的要死，什么事儿啊？！”如果管理层不把他的话当成单纯的报

怨，而去深入思考其中的问题，或许就可以发现存在的缺陷。明了原因，针对性解决，就可

能会使企业的活力更上一个台阶。

包容异见者，善用异见者，或许企业就可以不断提高活力。这就是沙丁鱼的故事给我们

的启示。
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